

做好乡村市场体系建设大文章

人民日报评论

在河北省张北县玉狗梁村,村民只需在手机上“一键下单”,优质好物就能送到家门口;在江西省鹰潭市余江区,商业综合体、连锁超市、家电大卖场等拔地而起,县乡居民购物更方便了;在重庆市巫山县竹贤乡,依托重庆市供销社牵头建设的农村电商综合服务平台,蔬菜实现产销两旺……近年来,随着物流通道更加顺畅,优质商品加速下沉,消费环境日益改善,我国乡村市场活力得到持续有效激发。

我国有2800多个县级行政区、3.8万个乡级行政区,县乡人口数量众多。构建新发展格局,把战略基点放在扩大内需上,农村有巨大空间,可以大有作为。数

据显示,2022年我国农村网络零售额达2.17万亿元,95%的建制村实现快递服务覆盖。各地大力加强乡村市场体系建设,提升农产品流通服务水平,有力促进农民增收与消费提质形成良性循环。但总体看,县域商业尤其是村镇商业发展依然滞后,流通梗阻依然存在,商品和服务有效供给依然不足。《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》提出:“完善乡村市场体系。”未来还需围绕完善流通设施、增加优质商品和服务、改进监督管理方式等多下功夫,进一步推动乡村市场扩容升级。

商超、便利店等零售终端少,物流配送时效慢,农产品流通网络不健全等,是不少县域地区流通体系的短板,需要完善流通设施,畅通下沉和上行双通道。健全农村现代商贸流通体系,在商业设施上,应当抓紧推进对县城、乡镇和村三级商业设施的“三个一批”改造升级,满足农民便利消费、就近销售需求;在物流设施上,要加快完善以县级物流节点为核心、乡镇服务站为骨架、村级末端网点为延伸的县

乡村三级物流节点设施体系,完善农村电商配套服务。升级过程中,要充分利用数字化、智能化工具,推动农村传统商业企业大规模应用现代信息技术,进一步扩大农村电商覆盖面,有效畅通工业品下乡、农产品进城双向流通渠道。

我国是制造业和生活服务业大国,完全有能力、有条件提供更多适合农村消费特点的优质商品和服务,满足农村居民消费升级需求。在广大农村地区,品质型消费正逐渐取代温饱型消费。我们既要推动农村居民汽车、家电、家具、家装消费升级,也要让城市消费新业态新模式在乡村落地生根。乡村有着丰富的服务资源,可结合实际情况,发展乡村旅游、民俗、特色文化、休闲农业等服务产业,推动农村商旅文体融合发展,充分满足县乡居民个性化、多元化、中高端消费需求。

受多种因素影响,过期食品、“三无”食品、山寨货等在一些农村地区依然可见。针对假冒伪劣产品扰乱农村市场秩序、带来安全隐患的问题,必须改进监督

管理方式,优化乡村市场消费环境。未来,要继续把规范农村市场秩序和加强市场监管放在突出位置,全力营造安全放心的农村消费环境,通过充实基层执法力量,加大执法力度,完善城乡联动机制,加强源头治理,严厉打击农村生产经营假冒伪劣商品等违法经营行为。与此同时,要加大宣传力度,推动农村诚信体系建设,加强行业自律。

扩内需,最大潜力在农村,建立健全现代乡村市场体系是重要保障。我们必须把有效市场和有为政府结合起来,以渠道下沉和农产品上行为主线,推动资源要素向农村市场倾斜。随着县域商业建设行动的深入实施,县域统筹,以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系正加速建立完善。把握流通变革趋势,顺应流通发展规律,推动乡村市场体系高质量发展,我们一定能促进农民收入和农村消费实现双提升,为我国消费升级和产业发展带来持续的牵引力。

转自《人民日报》



简讯

义诊送健康 服务显真情

为进一步增强市民健康意识,提升群众健康生活质量,近日,朔州市大医院在市区喷泉广场开展“科普促健康,携手向未来”大型义诊活动。

据悉,此次义诊主要有心血管内科、消化内科、内分泌科、中医科等12个科室30余名医护人员为市民把脉问诊、答疑解惑,现场共计诊疗350人次,发放健康知识宣传资料1000多份。

朔州市大医院消化内科负责人孟秀琳接受记者采访时说:“本次义诊为老百姓提供免费诊疗,科普健康知识,包括心肺复苏、海姆立克急救法,同时发放免费门诊挂号卡等,实实在在为老百姓送健康,向社会传递关爱与温暖。”

(刘希军 李妍)

朔州快递小哥获

2023年山西五一劳动奖章

本报讯 近日,朔州市邮政管理局推荐的山西韵达快递小哥兰海明被山西省总工会和山西省人力资源和社会保障厅授予山西省五一劳动奖章,这也是近年来朔州邮政快递业第三名职工获此殊荣。

兰海明2019年成为一名快递员后,不论炎热酷暑还是刮风下雨,每天6点半起,他都用电动车载着几十斤重的快递穿梭在县里的大街小巷、商场楼房,日复一日用自己的坚毅和汗水履行了美好生活创造者和守护者的职责,五年来,共妥寄各类快递4.21万件,行程路程达到12.7万公里,寄件准确率和用户满意度都达到了100%,成为用户和同事们戏称的“山阴百事通”,他热衷公益,在取件时经常为有需要的社区居民捎菜搬物扔垃圾等力所能及的事情,为行业践行“劳动精神”“小蜜蜂精神”做出了榜样。(高伟)



郁金香竞放 市民畅游花海

近日,市民公园内多个品种郁金香绚丽绽放,“人在花中走,如在画中游”,满园花朵引来了如潮观花市民。

图为市民在花海中合影留念。

高文武 摄

怀仁:科技攻关 羊肚菌试种首获成功

立夏刚过,北方怀仁气温回升。5月6日,记者走进怀仁市御隆煌农业科技园区的智能日光大棚,放眼望去,只见地表上一株株顶着黑色帽子的羊肚菌,有的已经长到二十多公分高,有的刚从土壤里冒出头,好一派喜人的长势。

该园区专业菌类种植技术人员刘权文告诉记者:“羊肚菌是一种药食两用的菌类蘑菇,有着独特的食用风味与极高的药用价值,很受市场欢迎,但是羊肚菌的种植技术难度却很大,羊肚菌在怀仁市已经试种了五六年了,这是首次试种成功。”

据了解,该园区羊肚菌的试种大棚占地500多平方米,去年11月22日在普通的原生土壤播下菌种后,进行10—16度低温管培,一周后技术人员开始放置含有粉碎玉米芯、去皮小麦、麸皮等成分并高温灭菌后的营养包,为其生长提供额外的碳、氮等矿质元素,今年4月份迎来了羊肚菌的陆续出菇,预计5月底,能完成整个大棚的采集工作。

在采访现场,刘权文蹲下来,指着地上的小黑点向记者介绍:“这是由于前

几天温度高,少数没有长出来的菌苗,而大部分都顺利出菇了,目前预计出菇能达到600—800斤,已经超过了我们的预期值。为了保证羊肚菌的绿色生长和丰富营养,我们从种到养、护、收都是纯天然实施,收获的羊肚菌品质,放在全国市场上,达到了中上等的水平,后期我们会逐步扩大种植面积、推广种植技术,不仅仅是在这个基地,在怀仁的其他种植基地,我们都可以提供全程技术指导。”

羊肚菌之所以可以在怀仁市御隆煌农业科技园区试种成功,得益于多方面的原因。

首先得益于御隆煌农业科技园区所在地位于怀仁市西面清凉山脚下,通过以往几年其他几处试验田失败的经验来看,这里的土壤和水质等地理条件更加适宜种植羊肚菌;然后得益于该园区主动从自身发展实际出发,结合独特地理条件,因地制宜地做了一次大胆尝试,园区负责人张跃军告诉记者:“我们已经了解到羊肚菌对土壤、水质、温度等都有很高的要求,而园区有恰好拥有适宜的先天基础,我觉得可以大胆心细地去尝

一下。”

关键得益于近年来,在怀仁市委、市政府的指导下,怀仁市现代农业发展服务中心坚持在“新品种、新技术”联合攻关工作上下了很大功夫。该中心特聘农技专家刘建对记者说:“羊肚菌试种,我们已经失败了很多年,但是我们也从失败中积累了许多宝贵经验。从去年开始,我们在御隆煌农业科技园区试种大棚重头再来,我们中心的农技人员与园区的技术人员联合攻关,在种植过程中,全程技术指导,全程互动交流,全程跟踪服务,终于实现了质的突破,羊肚菌喜获成功。”

从“靠天吃饭”到“知天而耕”,近年来,怀仁市委、市政府紧紧围绕农业现代化、科技化、智慧化发展趋势,立足本土资源优势和产业特色,大力开展新技术、新品种、新设备试验与提质增效栽培模式研究,通过加强与农业院校、农科院合作,引进来、走出去,农技人员联合攻关等办法,积极探索特色种植新路子,培育现代农业发展新动能,以产业振兴带动乡村振兴全面发展。

(石洪杰 王荣 王晓丽)